


Slika 2 - Stablo

Tuta absoluta je mikrolepidoptera. To su noćni leptiri 
koji se preko dana kriju u lišću biljaka. Odrasli insekt je 
dug od 5-7mm sa izraženim pipcima. Larve su smeđe 
sa karakterističnom tamnom glavom.
Tuta absoluta je razarajuća štetočina paradajza. Može 
da ima od 10-12 generacija godišnje. Svaka ženka 
može da položi 250-300 jaja za vreme svog života. Ceo 
ciklus razvoja se završi za 30-35 dana. Zaraza je pogub-
na za usev paradajza i u polju i u zatvorenom prostoru. 
Može prezimeti kao jaje, lutka ili odrasli u zavisnosti od 
uslova sredine. Insekt se hrani mezofilom lista i pravi 
mine u lišću. Može prouzrokovati štete tokom celog ci-
klusa razvoja. Štete mogu iznositi i do 100%.
Biljke paradajza mogu biti napadnute u svim fazama 
razvoja i mogu biti napadnuti svi delovi biljke od pu-
poljaka do ploda. U plodovima paradajza buši tunele u 
svim fazama razvoja biljke i može dovesti do truleži. Na 
krompiru napada nadzemne delove.

Fitosanitarne mere: Preporučeno je od strane EPPO-a 
regulisanje ovog patogena. Biljke i plodovi paradajza, 
koji se uvoze iz zemalja gde je prisutan ovaj organizam, 
moraju biti bez ovog insekta.

Suzbijanje:
Hemijsko tretiranje je ograničene efikasnosti obzirom 
na biologiju insekta (brz razvoj, ubušavanje u biljku), 
kao i pojavu rezistentnosti. Za rano otkrivanje koriste 
se feromonske klopke. Jedno od mogućih rešenja je 
upotreba feromonskih klopki za suzbijanje, čime bi 
se istovremeno pratila pojava insekta i smanjivao broj 
imaga. Preporučuje se pravilna agrotehnička obrada 
zemljišta, navodnjavanje, pravilno đubrenje kao i uni-
štavanje biljnih ostataka i sadnja otpornih sorti.

Biologija

Potencijalno predstavlja ozbiljnu štetočinu paradajza 
u toplijem delu EPPO regiona. Na krompiru je rizik od 
širenja ograničen zato što patogen ne napada krtole 
krompira u polju ili u skladištu, već samo nadzemne 

delove biljke u polju. U napadnutim regionima se 
brzo širi, a ograničavanje brojnosti populacije insekta 
može biti komplikovano zbog pojave rezistentnosti na  
insekticide.  

Fitosanitarni rizik

Slika 3 - Tuta absoluta: jaja (cilindričnog oblika),  
larva (sa karakterističnom tamnom glavom) i imago 



Slika 4 - Napadnute biljke paradajza

Slika 5 - simptomi na plodovima i biljkama 
paradajza

 Slika 6 - feromonska klopka

Slika 7 - Simptomi na lišću plavog paradajza Slika 8




